

Проблемы использования тактики «живого щита» в вооруженных конфликтах

Бармуцкий А.Р.

Научный руководитель Фалевич Г.Ф.

Белорусский национальный технический университет

Очень часто в международных и межэтнических конфликтах мы вновь сталкиваемся с проблемой использования «живого щита». Это проблема носит фундаментальный характер, так как она остается неизменной на протяжении всей человеческой истории. Все меры, предпринимаемые по разрешению данной проблемы, не дают кардинальных решений, искореняющих данную проблему.

Гражданское население – это лица, непосредственно не принимающие участия в военных действиях или в Движении Сопротивления, иными словами нонкомбатанты. Гражданскому населению предоставляется иммунитет от военных действий, которое имеет право на уважение к личности, чести, семейным правам и религиозным убеждениям. Обращение с гражданским населением должно быть гуманным, без какой-либо дискриминации. Женевская конвенция запрещает взятие заложников, коллективное наказание, запугивание, осуждение и применение наказания без предварительного судебного решения, вынесенного с соблюдением судебных гарантий. Различного рода повинности, налагаемые на гражданское население, не должны носить характера привлечения его к участию в войне на стороне противника.

Гражданское население теряет иммунитет от нападения, если используются противником в военных целях. В их отношении всегда существует презумпция неприкосновенности. Любые людские и материальные потери, понесенные гражданским населением в ходе боевых действий, вне зависимости от категории войны и характера поставленной боевой задачи, считаются оправданными, только если их неизбежность неопровержимо доказана и если при нанесении удара использовалось самое современное и точное оружие, имеющееся в распоряжении атакующей стороны.

Остро встал вопрос о необходимости исследования проблемы использования «живых щитов». Не умолкают известия о применении столь негуманной тактики по всему миру. С уверенностью можно утверждать, что в каждом военном конфликте имело место применения данной тактики. Не будем сильно углубляться в историю войн и рассмотрим эту проблему на протяжении последних 20 лет. Во время чеченского конфликта имело место использования «живых щитов» с обеих враждующих сторон. Примером является операция в Самашках 17 марта 1996 г., и в Грозном (в 9-й больнице и в 15-м городке) в августе 1996 г. Последним известием о при-

менении «детского живого щита» поступало из Израиля 23 марта 2009 года в ходе военной операции «Литой свинец» в секторе Газа в начале 2009 года. Враждующими силами нарушалась статья 6 Международного Пакта о гражданских и политических правах, которая провозглашает право на жизнь неотъемлемым правом каждого человека, а также то, что никто не может быть произвольно лишен жизни. Захваченным заложникам угрожали смертью; жизнь людей, используемых в качестве «живого щита», была поставлена под серьезную угрозу.

Для решения данной проблемы стоит ужесточить ответственность командиров, отдающих подобные приказ и военнослужащих, самовольно прибегнувших к данной мере, и разработать дополнительный протокол который будет оговаривать последствия применения «живого щита». Так же внести в УК соответствующие статьи об ответственности лиц.

Военно-промышленный холдинг: оптимизация финансовых потоков воинских частей Республики Беларусь

Болточко А.И.

Научный руководитель Тропец В.А.

Белорусский национальный технический университет

Национальная оборона имеет огромную сеть структурных подразделений: министерств, управлений, воинских частей, подотчетных предприятий, промышленных комплексов и т.д. При более подробном рассмотрении всей совокупности мы можем заметить некую схожесть с многочисленными структурами транснациональных компаний. Такими структурами традиционно сложно управлять. Еще сложнее создать эффективно действующую структуру так называемых «cash flows», т.е. денежных потоков. Для того чтобы оптимизировать систему финансирования всей национальной обороны можно использовать гражданский опыт – создание холдинга. К сожалению, из-за сложности структуры военных учреждений, данный холдинг будет иметь ряд особенностей.

В законодательных актах Республики Беларусь сказано, что холдинг – это вертикально интегрированное объединение юридических лиц, связанных между собой отношениями экономической субординации (обычно реализуемой через отношения владения). За счет такой субординации вся структура в целом управляема, но при этом есть возможность обеспечить относительную самостоятельность отдельных ее элементов, необходимую для экономически эффективной работы системы. Так же стоит учитывать, что законодательство по холдингам в Республике Беларусь достаточно не развито и позволяет свободнее формировать необходимые структуры для правильной работы всей системы.